Cz. IX Roztwory : Zatezanie i rozcienczanie roztwor6w, mieszanie roztworow,
sporzadzanie roztworow z hydratow (soli uwodnionych) — wykorzystanie metody
krzyzowej

- przy rozcienczaniu roztworéw woda przyjmuje si¢ dla niej stezenie 0% ,
- przy zat¢zaniu roztworow dla substancji bez wodnych przyjmuje si¢ ich stezenie 100%,
- dla hydratow nalezy (w rzeczywistosci jest to roztwor wodny o okreslonym stezeniu %.

Zadanie 1. Wymieszano 200cm® roztworu 0,5M z 300cm? roztworu 2,5M. Oblicz stezenie
roztworu.

Metoda rozwiagzania; obliczamy roéznicg po lewej stronie krzyza odejmujac warto$¢ mniejsza
od wartosci wigkszej, w powyzszym zdaniu x > 0,5 1x <2,5
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Zadanie 2. lle gramow wody nalezy doda¢ do 250g roztworu 10% oby otrzymac roztwor
8%.
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Zadanie 3. Ile gram6w NaCl nalezy dodaé¢ do 25g 1% roztworu tej soli aby otrzymac
roztwor 5%.
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Zadanie 4. W 50g wody rozpuszczono 5g 5-ciowodnego siarczanu(V1) miedzi(ll). Oblicz
stezenie procentowe otrzymanego roztworu.

Obliczenie stezenie % uwodnionej soli;
M cusoaxshzo = 64 + 32 + 64 + 5x18 = 250g/mol = m, (jest to jednocze$nie masa roztworu)
Ms = M, — Myozp = 2509 — 909 = 1609

Cp = 160g: 2509 x 100% = 64%
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Zadania do samodzielnego rozwigzania;

Zad. 1. Oblicz ile graméw 10% i 6% roztworu kwasu octowego nalezy wymieszac aby
otrzymac 150g roztworu 8%.

Podpowiedz: masa roztworu 10% to X, masa roztworu 6% to 1509 — X.

Zad 2. W 45g wody rozpuszczono 15¢g 12-stowodnegoweglanu(IV) sodu. Otrzymany
roztwoOr ma gestos¢ 1,2/cm®. Oblicz stgzenie % i molowe otrzymanego roztworu.



Zad.3. Oblicz ile graméw chlorku amonu nalezy doda¢ do 145 g 5% roztworu tej soli aby
otrzymac roztwor 7,5%.

Zad. 4. Oblicz ile cm® wody nalezy dodaé¢ do 200g 7,5% roztworu aby otrzymaé roztwor
5%.



